


2022-2023学年度第一学期高一数学周练（6）  2022.10.30
班级              学号               姓名             评价                   
[bookmark: _GoBack]
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
1. [bookmark: topic_06712a1e-f117-4521-8d40-78e2e72cc6]已知，，集合，，若，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_e05d5a19-1737-4d29-9d44-521f20a967]若，那么等于(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_cc5e456c-2625-4c05-9375-8db9500679]已知条件，条件，且满足是的必要不充分条件，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic_c8077845-1f7b-4be2-85c7-685b77987e]不等式的解集为(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
5. [bookmark: topic_5d15c5e6-83c3-4af1-ab83-ebaf06cf60]我国著名数学家华罗庚先生曾说：“数缺形时少直观，形少数时难入微，数形结合百般好，隔裂分家万事休．”在数学的学习和研究中，常用函数的图象来研究函数的性质，也常用函数的解析式来琢磨函数图象的特征，如函数的图象大致是(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
6. [bookmark: topic_25e96d7e-92b8-45dd-a263-a0369ee562]已知定义域为的函数在上单调递增，且为偶函数，若，则不等式的解集为(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
7. [bookmark: topic_5590d7e9-f8b6-4477-b592-cde96c90de]设则函数的单调增区间为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic_8f0bfc67-1eee-4af8-b536-73069cc58a]设奇函数满足：在上单调递增；，则不等式的解集为(    )
A. 	B. 
C. 	D. 

二、多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
9. [bookmark: topic_2795c208-39ab-47cc-a4a8-beefa9f8d2]已知函数是一次函数，满足，则的解析式可能为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
10. [bookmark: topic_90a53085-3d8c-4c9a-9ff8-16c4fa2cc0]下列说法正确的有(    )
A. 不等式的解集是
B. “，”是“”成立的充分条件
C. 命题，，则，
D. “”是“”的必要条件
11. [bookmark: topic_b5dc1e3a-9df0-451e-bee8-f6b75a4f5c]若，则下列结论正确的有(    )
A. 	B. 若，则
C. 若，则	D. 若，则
12. [bookmark: topic_f2d478ec-715d-4269-aa81-6273d33570]般地，若函数的定义域为，值域为，则称为的“倍跟随区间”特别地，若函数的定义域为，值域也为，则称为的“跟随区间”下列结论正确的是(    )
A. 若为的跟随区间，则
B. 函数不存在跟随区间
C. 若函数存在跟随区间，则
D. 二次函数存在“倍跟随区间”

三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: topic_f2b0d6ef-baad-498a-907e-2e4bf497b4]已知，或，，则          ．
14. [bookmark: topic_bc5e8747-0e9d-4092-8ff1-aa1cad25e6]正数，满足，若对任意正数，恒成立，则实数的取值范围是          ．
15. [bookmark: topic_9f49d055-0efa-4bbb-8a4f-d807c36de6]已知二次函数，若任意，且都有，则实数的取值范围是          ．
16. [bookmark: topic_70f02878-a917-4920-91a1-e239228631]已知函数若在上单调递减，则实数的取值范围为          ；若在上的值域为，则实数的取值范围为          ．

四、解答题（本大题共6小题，共70.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
17. [bookmark: topic_e9e750c0-7400-4841-b1d5-8345e5325f]本小题分
计算下列各式的值：
；

18. 本小题分
已知，集合，．
当时，求；
若，求的取值范围．
19. [bookmark: topic_539e8913-d21e-4d2a-bd30-0e81b5448b]本小题分
已知函数为奇函数．
 求实数的值；
 求证：在区间上是增函数．
20. 本小题分
已知是二次函数，且满足，．
求函数的解析式；
设，当时，求函数的最小值．
21. 本小题分
已知定义在上的函数，满足对任意的，，都有当时，且．
求的值；
判断并证明函数在上的奇偶性；
在区间上，求的最值．
22. 本小题分
已知函数．
求的值；
写出函数的单调递减区间无需证明；
若实数满足，则称为的二阶不动点，求函数的二阶不动点的个数．

答案和解析

1.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查集合中元素的特性，考查交集、并集运算，是基础题．
由已知结合集合中元素的互异性可得，得到，，再由并集运算得答案．
【解答】
解：，，
若，则且，
若，则，此时，集合违背集合中元素的互异性
若，则，时集合违背集合中元素的互异性，故，
此时，，则．
故选   
  
2.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查函数值的计算．
根据题意，分析可得当时，有，将代入中，计算可得答案．
【解答】
解：根据题意，若，解可得，
在中，
令可得：，
故选：．
  
3.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查必要条件、充分条件与充要条件的判断，绝对值不等式的求解，属于基础题．
求解不等式得到命题，由题得到是的真子集，即可得出结果．
【解答】
解：，即，
．
因为是的必要不充分条件，
所以是的真子集，
所以．
故本题选D．
  
4.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了分式不等式的解法，切记不能直接去分母解不等式，属于基础题．
根据分式不等式解法，化为一元二次不等式，进而得到不等式解集．
【解答】
解：不等式可化简为且，
所以该分式不等式的解集为 ，
故：选A
  
5.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查函数的图象的判断，属于基础题．
通过判断时函数值的正负，以及特殊点的位置，即可排除错误选项，进而求解．
【解答】
解：时，，排除选项C、；
当时，，则对应点在第一象限，排除，
故函数的图象大致是选项的图象．
故选：．
  
6.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了函数的单调性和奇偶性的综合应用，属于基础题．
由函数的单调性和奇偶性，可得，从而求出答案．
【解答】
解：由题意为偶函数，则的图象关于对称，则．
又在上单调递增，所以在上单调递减，
所以，所以，
故不等式的解集为．
故选A．
  
7.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查二次函数，函数的单调性与单调区间，数形结合思想，属于基础题．
由求出临界点的的值，画出的图象，数形结合即可得到函数的单调递增区间．
【解答】
解：由得，
解得或，
画出的图象如图：

则当或时，，
故单调递增区间为；
当时，，
故单调递增区间为，
综上，函数的单调递增区间为．
故选：．
  
8.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查根据函数的奇偶性、单调性解不等式，难度较大．
对于利用奇偶性以及单调性解不等式的问题，除了可以按部就班的分析还可以通过函数的大致图象来分析问题，也就是数形结合．
由于，故可分四段：去考虑．
【解答】
解：因为在递增且，
所以当时，，所以，
当时，，所以．
又因为是奇函数，所以在递增且，
所以当时，，所以，
当时，，所以；
综上解集为：，
故选D．
  
9.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查函数的解析式，属于基础题．
解题的方法是待定系数法，设，表示出，根据对应系数相等求解和的值．
【解答】
解：设，则，则，所以，得或
所以或．
故选：．
  
10.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了必要条件、充分条件与充要条件的判断，全称量词命题的否定，不等式性质，不等式求解和一元二次不等式的解法，属于中档题．
利用解分式不等式的解法，结合一元二次不等式的解法，计算对进行判断，利用充分条件，结合不等式性质对进行判断，利用必要条件的定义对进行判断，再利用全称量词命题的否定对进行判断，从而得结论．
【解答】
解：由得，
即，解得，因此A正确；
因为当，时，一定有，所以充分性成立；
当时，如，满足，
但，不成立，即必要性不成立，
因此“，”是“”成立的充分不必要条件，故B正确；
因为命题：，，所以，，故C错误；
显然不能推出，但时一定有成立，
“”是“”的必要条件，故D正确．
故选ABD．
  
11.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查基本不等式的综合应用及作差法比较两数大小，属于较难题。
对于选项A：利用基本不等式化简整理求解即可判断，对于选项D：利用作差法判断即可．
【解答】
解：对于选项A：若，，
由基本不等式得，
即，
得，
故，
当且仅当时取等号；
所以选项A不正确；
对于选项B：若，，
，

，
当且仅当且，
即时取等号，
所以选项B正确；
对于选项C：由，，
，
即，
由基本不等式有：
，
当且仅当且，
即时取等号，
所以选项C正确；
对于选项D：，
又，得，
所以，
所以选项D正确；
故选：．
  
12.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查函数的新定义问题，根据题意并结合函数的性质分析函数的单调性与取最大值时的自变量值，并根据函数的解析式列式求解，属于拔高题．
根据“倍跟随区间”“跟随区间”的定义，分析函数在区间内的最值与取值范围，逐个选项判断．
【解答】
解：对选项A，
若为的跟随区间，
因为在区间为增函数，
故其值域为．
根据题意有，
解得或．
因为，
故故选项A错误．
对选项B，
函数在区间与上均为增函数，
假设存在跟随区间，
则有
即为方程的两根．
即，方程无解，
不存在跟随区间，故B正确．
对选项C，
若函数存在跟随区间，
因为为减函数
，故由跟随区间的定义可知

即，
因为，
所以．
易得．
所以，
令，
代入化简可得，
同理也满足，
即在区间上有两根不相等的实数根．
故
解得，
故C正确．
对选项D，
若存在“倍跟随区间”，
则可设定义域为，值域为．
当时，易得在区间上单调递增，
此时易得为方程的两根，
解得或．
故存在定义域，使得值域为．
故D正确．
故选：．
  
13.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查并集及其运算，补集及其运算，属于基础题．
由题意，先求出，再由并集的运算法则可得．
【解答】
解：，或，，
又，．
故答案为．
  
14.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查不等式的恒成立问题，考查基本不等式的运用及一元二次不等式的解法，考查运算求解能力，属于中档题．
先利用基本不等式求出的最小值，再将问题转化为恒成立，解不等式即可得解．
【解答】
解：，均为正数，
，当且仅当时等号成立，
对任意正数，恒成立，即为恒成立，
，即实数的取值范围是．
故答案为：．
  
15.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查了二次函数的单调性，构造新函数是解题关键．
不妨设，由条件可得，构造新函数，显然在上单调递增，利用的单调性即可求出的取值范围．
【解答】
解：不妨设，
，
，即，
令，
在上单调递增，
由题意得，，
则，解得，
综上所述，实数的取值范围是：，
故答案为．
  
16.【答案】

 
【解析】
【分析】
本题考查二次函数与分段函数的单调性，动轴动区间分类讨论求解范围，属于中档题．
由已知结合二次函数及分段函数的单调性可求的范围；由二次函数闭区间上的最值与函数在区间上单调性的关系对对称轴分类讨论可求．
【解答】
解：由题意可得，，解得，
当时，由在上的值域为可得，，
解得，舍，
又，
所以，
当时，在单调递减，此时时取得最大值，不符合题意，
故，
故答案为：；．
  
17.【答案】解：
；
． 
【解析】本题考查指数幂的化简求值，考查对数的运算性质，是基础题．
直接利用指数幂的运算性质化简求值；
直接利用对数的运算性质化简求值．

18.【答案】解：当时，，
，
故；
由知，
当时，，解得，
当时，，解得，
综上所述，或．
 
【解析】本题考查交集的求法，考查并集定义，考查运算求解能力．
当时，集合，，由此能求出．
由，得，当时，，当时，，由此能求出实数的取值范围．

19.【答案】解：因为为奇函数，且定义域为，
所以，
即，解得，
又当时，，
对，，
有，
所以满足题意，即的值为．
证明：，，且，
，
当时，，，
从而，即，
所以在区间上是增函数．
 
【解析】本题考查了函数的奇偶性及单调性，函数的定义域与值域，属于中档题．
由，可求得的值，然后验证可得；
利用单调性的定义证明可得；

20.【答案】解：设，
，
，
，
即，

，
；
由知，
的对称轴为，
当，即时，在单调递增，
当，即时，在递减，在递增，，
当，即时，在单调递减，，
综上：当时，；当时，；当时，．
 
【解析】 本题考查待定系数法求函数解析式，以及含有参数的二次函数在给定区间的最值，解题的关键是求出对称轴，并讨论对称轴位置，根据单调性确定最值在何处取得．
设，将条件代入，比较系数即可求出；
由可知，先求出函数的对称轴，再讨论对称轴的位置，从而确定函数在的单调性，即可求出最小值．


21.【答案】解：令，得，．
的定义域关于原点对称，
令，得，
即对于定义域内的任意一个，都有，
是奇函数．
任取实数、且，这时，，
，
时，，，
，
在上是减函数．
故的最大值为，最小值为．
而，．
在区间上的最大值为，最小值为． 
【解析】本题考查了抽象函数的单调性与奇偶性、求值，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．
令，可得．
令，得，即可得出奇偶性．
任取实数、且，可得
，利用时，，即可得出在上的单调性，进而得出最值．

22.【答案】因为
所以，所以．
因为
当时，，递减区间为：；
当时，，递减区间为；
因此函数的单调递减区间为：，．
由题可得：
当时，由，，解得或
即函数在上有唯一的二阶不动点．
当时，由，得到方程的根为，即函数在上有唯一的二阶不动点．
当时，由，由，，解得或
即函数在上有唯一的二阶不动点．
综上所述，函数的二阶不动点有个．
 
【解析】本题考查分段函数求值，函数的单调性，以及新定义题型，属于中档题．
根据分段函数解析式，直接代入相应的表达式进行计算即可．
分，情况讨论，并根据所得解析式直接判断即可．
写出的解析式，然后分，，进行讨论，并计算判断．
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